

## 适当扩大资源税征收范围

财政部部长谢旭人在12月1日出版的《求是》杂志上撰文指出,财政部将推进资源税制改革,适当扩大资源税征收范围。

谢旭人表示,财政部将推进资源税制改革,适当扩大资源税征收范围,完善资源税计征办法,实行从价和从量相结合的计征方法,以促进资源节约和环境保护,适当增加地方主要是中西部地区财政收入。

此前,市场风传煤炭资源税将改为“从价征收”,幅度预计在5%~10%。而我国现行的煤炭资源税采取的是从量征收方式,各省区吨煤资源税在2.5元~3.6元。业内人士表示,如果传闻属实,将对煤炭企业造成巨大打击。

专家认为,考虑到煤企的承受能力以及2009年将提高增值税税率,一次性改革且税率定在10%影响太大了,可能先按3%~5%进行征收,等煤炭市场价格稳定后再逐步提高更为现实。

## [谢旭人]



## 促进提高城乡居民收入

昨天,谢旭人还指出,要增加财政补助规模,促进提高城乡居民收入。谢旭人表示,中央政府将制定并完善各项农业补贴方案,大幅度增加对农民的农资综合直补、粮食直补、良种补贴和农机具购置补贴等。及时制定并落实提高粮食最低收购价格政策,增加农民收入。提高城乡低保补助水平,提高企业退休人员基本养老金水平,并向特殊调整对象倾斜。

另外,政府将继续支持做实企业职工基本养老保险个人账户试点工作。提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。实施促进就业的财税政策。支持逐步提高并落实企业最低工资标准,建立企业职工工资正常增长和支付保障机制。加强对国企特别是垄断行业的收入分配监管,推进机关事业单位工资收入分配制度改革,规范公务员津补贴。加大对中西部地区转移支付力度,缩小地区间收入分配差距。 综合

# 猪肉等食品临时价格干预

■该政策执行

时间:2月1日  
原因:抑制不合理涨价

■该政策取消

时间:12月1日  
原因:价格处于理性阶段

# 昨起解除

快报讯(记者 郑春平 陈英)近日,国家发展改革委宣布,自12月1日起解除年初对成品粮及粮食制品、食用植物油、猪肉和牛羊肉及其制品、乳品、鸡蛋等食品类商品的临时价格干预措施,停止对相关商品的提价申报和调价备案工作,由经营者自主定价。记者从省市物价部门获悉,江苏的临时价格干预措施也将随之取消。

记者了解到,南京的临时价格干预措施是从今年2月1日起执行的。当时,南京市物价局对金润发、家乐福等6家大型超市和批销企业执行调价备案制度,品种涉及面粉、粳米、食用植物油、猪肉、鸡蛋、纯牛奶等六大类。这样一来,企业要涨价,必须向物价部门申报备案。据悉,启动临时价格干预措施,就是根据《价格法》的有关规定,在价格显著上涨或者有可能显著上涨的情况下,采取的临时性干预措施。

据南京市价格监测中心有关负责人介绍,该措施实

施10个月以来,起到了调控物价、稳定物价水平的明显作用。物价部门对价格干预目录里的商品实行“每日一报”,每天上午派出专门的采价员对这些品种的价格进行跟踪监测,各大超市的价格走势“尽在掌握”。据了解,这期间也有多家超市申请商品调价,但均被打回。

近期以来,随着宏观经济形势和市场环境的变化,食品价格,尤其是主副食品价格不断走低,猪肉、食用油、牛奶等价格逐渐回落。以南京市场为例,实行临时价格干预以来,5升装调和油从最高时的65~72元/桶不断回落,截至目前,最低回落到40~50元/桶,猪肉后腿肉从最高17元、18元/斤到目前的13元、14元/斤。

省市物价部门表示,直到昨天他们还没有收到取消临时价格干预措施的文件,一旦接到通知,就将取消这项措施。不过物价部门也表示,全年的物价调控任务依然艰巨,物价部门还将对重要的物价水平进行监控。

## 这群人——

### 香港主妇跑到深圳买菜

临近年终岁末,深圳各大卖场商战硝烟四起,吸引不少港人北上深圳扫货。11月27日下午3时左右,在罗湖区太阳百货一楼百佳超市的收款台前,记者看到有十来名香港人在此买菜之后正在结账。看上去,基本上都是中老年家庭主妇。购买的东西,几乎清一色是各种蔬菜肉类。

顾客陈先生夫妇就是其中之一。陈先生告诉记者,他

长期坚持来罗湖买菜。金融危机之后,就来得更加勤便了。“来买菜的人,一般会在每天中午以前返回香港”,陈先生说。他自己每周来两次,当天他是有事才拖延到下午买菜的。就当是参加了一次“深圳一日游”啰!

而在此买菜的香港人刘太太告诉记者说,在香港,去年11月一瓶“黑椒汁”是8块9,现在涨到13块5了;她最爱吃的一种小叶青菜,去年

11月时,7元可以买整整一斤(约0.45斤),现在同样价钱只能买到一半;鲜肉每斤涨到二十几元,完全不敢问津。不久前,经邻居介绍,来到深圳逛街,发现这里的青菜、肉类比香港便宜,感觉相当惊喜,她每次顺手拎些青菜回去。“以菠菜为例,深圳3块钱一斤,香港要6块钱一斤,而且香港还不准挑菜,很划不来。”

据《深圳商报》

## 这群人——

### “85后”大学生另类谋生

金融危机寒潮之下,我国的新增就业几年来首次下降。

与此同时,大量“85后”毕业生从去年开始进入社会。这些思想活跃向往自由的年轻人当中,不少人开始选择一种不同于朝九晚五的“隐性就业”轨迹:开网店、做翻译、撰稿子,甚至同时兼职几份零工。尽管在就业统计的数字上显示不出他们的存在,但是,我们可以通过两个典型案例一窥他们的生活和梦想、成功与失落。

#### 一个职业写手

林旭:理工学大学化工专业

月收入:300至3000元

很难用“作家”“枪手”“自由撰稿人”或者“网络写手”这些称呼来界定林旭的身份。

几乎每个晚上,林旭都勤奋地更新自己在网络上的小说连载。他经常浏览论坛上的媒体约稿版面,选择合适的题材创作投稿;偶尔给小广告公司做个文案,替人撰写论文;甚至给出版社编过某本教材的一个章节,每月收入300元至3000元。

正常状态下,林旭每天可以在电脑上完成近8000字的稿件;状态最好的时

候,一天可以写上一万五千多字。林旭这个“产量”,在“写手”江湖中算是中上等。他说,最牛的网站签约写手,一个小时就能写3000字,这些凤毛麟角的高手月收入近万。

目前,让林旭最头疼的是稿费总延迟发放。一般情况下,他的稿件被利用之后,最快也得等上一个月才能拿到钱,有的能拖上大半年。要想维持生活开支,林旭就必须不停地写:“有时候突然觉得没灵感了,一天写不到5000字,我就会觉得特别恐慌。”

#### 一个网店老板

“花瓣”:专科学校房地产经营管理专业

月收入:2000元左右

工作时间早10点到午夜12点,没有周末,没有假期。“85后”女孩“花瓣”已经这样工作了近半年。

“花瓣”是在淘宝网开店用的ID缩写。从今年6月份开始,这个笑容恬静的广西姑娘正式在淘宝上专职开起了鞋店,此时距离她大学毕业正好一年。

“花瓣”的专业是曾经热极一时的房地产经营管理。然而,她毕业时却赶上了楼市降温的拐点。辗转了几

份工作之后,“花瓣”打工的阵地转移到了网上。在一家皇冠级淘宝网店当起了客服,负责售前咨询。这份不太起眼的工作终于让“花瓣”找到了方向。老板的红火生意加上网店的低成本,“花瓣”动心了。

为“花瓣”提供货源的合作伙伴是她逛街时的意外收获。一位前店后厂的鞋店老板无暇顾及网上零售,“花瓣”的创意跟他一拍即合。

从这天起,不到24岁的“花瓣”当起了老板。当然,她这个“老板”手底下也只有自己这么一个员工。从找批发商、处理货品图片、商品上架、宣传店铺、销售咨询一直到打包发货、售后服务;小店事无巨细都得她一手打理。等待发货的鞋盒摆满了“花瓣”租住的小屋。

“花瓣”的小店卖的是网上大热的外单鞋子,从工厂里直接拿货省了中间环节,一双长筒靴不到300块钱,价钱是商场里类似品牌货的十分之一。每天近14个小时的工作并没有让她觉得疲惫,用她的话说:“每一次旺旺(淘宝网交易使用的即时通讯工具)清脆的叮咚响声,都让我精神为之振奋……无论怎样都是自己的小事业。” 据《北京晚报》

明年中国经济四大发展信号:

### 保增长 上水平 增活力 重民生

中共中央政治局近日召开会议,分析研究明年经济工作。从这次会议的内容可以看出,保增长、上水平、增活力、重民生,将贯穿于明年中国经济社会发展全过程。

这次会议同时指出,把保增长、扩内需、调结构更好地结合起来,把推进发展方式转变和结构调整作为应对国内外环境变化、实现可持续发展的根本出路。

这次会议还强调,2009年中国将加快推进重点领域改革,深化农村综合改革,加快推进财税体制改革,积极稳妥推进价格和收费改革,深化金融改革,继续推进行政管理体制改革、国有企业改革。

人们注意到,备受市场关注的中国成品油价格和燃油税费改革方案近日分别提上日程。对此,中国国家发展和改革委员会有关负责人指出,改革的目的是逐步理顺价格关系,充分发挥价格机制在能源市场的基础性作用,为建立完善的社会主义市场经济体制创造有利的价格体制条件。

据新华社

### 中央经济工作会议 预计下周初举行

在“内忧外患”的经济形势下,即将举行的中央经济工作会议将成为年底的一件大事,其出台的政策方针无疑会成为2009年宏观经济调控的风向标。对此,11月29日曾为中央政治局第九次集体学习进行讲解的中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任宋泓向记者透露:“如何应对危机,保持2009年经济增长,将成为中央经济工作会议的主题。”

据香港文汇报报道,据可靠渠道称,中央经济工作会议将于12月8日至10日在北京举行。

兴业银行资金运营中心首席经济学家鲁政委指出,保增长将成为该会首要议题。鲁政委认为,中央经济工作会议涉及的工作将与近日的政治局会议一脉相承,可能将包括六大内容:扩大内需;促进“三农”;转变经济发展方式;稳定出口;改善民生等。

据《每日经济新闻》

#### 专家分析

#### 短期内物价不会涨

发改委宣布自12月1日起解除年初对成品粮及粮食制品、食用植物油、猪肉和牛羊肉等食品类商品的临时价格干预措施,由经营者自主定价。出台这一政策的原因是什么?会造成哪些影响?著名经济学家、燕京华侨大学校长华生针对此进行了解读。

记者:今年初,国家对部分重要商品及服务实行临时价格干预,目的是为了抑制不合理涨价,今天又解除了临时价格干预,这是不是意味着价格已经处于一个合理的阶段?

华生:是的。今年1月的抑制政策是因为当时通货膨胀势头比较明显。而从目前的经济形势来看,物价在不断走低,通过通胀的压力已经减少,可以通过市场对价格进行自由调控。发改委很明确地意识到了这一点,所以对价格进行了放开。

记者:临时价格干预措施解除后,您认为物价会不会上涨?在金融危机的背景下,中国要通过扩大内需来

拉动经济,而价格上涨会不会对扩大内需造成影响?

华生:不会。因为目前的情况是价格走低,市场疲软,短期内不会造成价格的过大波动。价格没有上涨,也就不意味着对扩大内需造成影响。

#### 后两月CPI或低于4%

我国CPI2月份同比上涨8.7%,达到顶点;10月份上涨4%,已使得一度高飙的CPI连续6个月回落。国家统计局总经济师姚景源日前在一个研讨会上称,今年11月、12月CPI同比增长或在4%以下。

专家称,7月份以来,国际上石油、粮食等大宗商品价格急跌,加上曾一路领跑的国内肉价也下行,食品类商品临时价格干预已无必要。但发改委同时要求做好解除临时价格干预措施的相关工作,继续加强价格监测预警,进一步完善粮食、猪肉、食用植物油等重要商品保障市场供应、应对价格异常波动的预案,努力保持重要地区、敏感时段的重要商品供应不断档、不脱销,确保市场平稳。 综合